МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ – МСХА имени К.А. ТИМИРЯЗЕВА»

(ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева)

Институт экономики и управления АПК Кафедра бухгалтерского учета

УТВЕРЖДАЮ: Декан факультета заочного образования Антимирова О.А. " 36 " resour 2020 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ Б1.В.ДВ.07.01 Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства

для подготовки экономистов

ΦΓΟС ΒΟ

Специальность: 38.05.01 Экономическая безопасность

Специализация: Экономико-правовое обеспечение экономической безопасно-

сти

Курсы 5,6 Семестры 10,11

Форма обучения заочная

Год начала подготовки 2020

Регистрационный номер _

Москва, 2020

	«»2020Γ
Методический отдел УМУ	
Бумажный экземпляр РПД, копии электр ных материалов получены:	онных вариантов РПД и оценоч-
Зав.отделом комплектования ЦНБ	rals -
	«30 » monf 2020r.
Заведующий выпускающей кафедрой эконом анализа и аудита Карзаева Н.Н., д.э.н., профе	
ния АПК Корольков А.Ф., канд. экон. наук, д	М/130» <u>Ое</u> 2020г.
Согласовано: Председатель учебно-методической комисси	
C	«20» мноне 2020г.
Зав. кафедрой бухгалтерского учета Пости	
Программа обсуждена на заседании кафедри протокол № 10 от «20» июня 2020г.	ы Бухгалтерского учета
Программа составлена в соответствии с трей ности 38.05.01 Экономическая безопасность	бованиями ФГОС ВО по специаль- и учебного плана.
Рецензент: Гупалова Т.Н., доцент, к.э.н	« <u>20</u> » шещ 2020г.
	20201.
экон. наук, Постникова Д.Д., ст. препод.	« Да» моне 2020г.

СОДЕРЖАНИЕ

АННОТАЦИЯ	4
1. ЦЕЛЬ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	5
2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ	5
3. ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, COOTHECE С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	ЕННЫХ 5
4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	5
4.1 РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ТРУДОЁМКОСТИ ДИСЦИПЛИНЫ ПО ВИДАМ РАБОТ	5
4.2 Содержание дисциплины	
5. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ	14
6. ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ УСПЕВАЕМОСТИ И ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ИТОІ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	CAM 14
6.1. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, уме навыков и (или) опыта деятельности	14
7. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	34
7.1 ОСНОВНАЯ ЛИТЕРАТУРА	34 35
8. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	36
9. ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ	37
10. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ	37
11. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ СТУДЕНТАМ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ	38
12. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЯМ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ОБУЧЕНЬ ДИСЦИПЛИНЕ	

Аннотация

рабочей программы учебной дисциплины Б1.В.ДВ.07.01 «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» для подготовки экономиста по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность специализации «Экономикоправовое обеспечение экономической безопасности».

Цель освоения дисциплины: освоение студентами теоретических и практических знаний и приобретение умений и навыков в области:

- работы с учетной и отчетной информацией хозяйствующего субъект, находящегося в условиях антикризисного управления, формирования специальных знаний по организации бухгалтерского учета и контроля на различных стадиях и процедурах банкротства.

Место дисциплины в учебном плане: дисциплина включена в вариативную часть дисциплин по выбору учебного плана по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность.

Требования к результатам освоения дисциплины: в результате освоения дисциплины формируются следующие компетенции: ПК-5, ПК-6

Краткое содержание дисциплины: Содержание и правовые основы антикризисного управления. Государственная политика в сфере финансового оздоровления. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного руководства. Учет в период внешнего управления. Учет в период конкурсного производства. Учет операций, связанных с процедурой финансового оздоровления. Бухгалтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) должника. Составление ликвидационного баланса. Бухгалтерская и финансовая отчетность в условиях антикризисного руководства. Учет при реорганизации и ликвидации предприятий. Бухгалтерская (финансовая) отчетность — информационная база анализа финансового состояния предприятия-должника.

Общая трудоемкость дисциплины: В соответствии с учебным планом курс рассчитан на два семестра, изучается в 10 и 11 семестрах. Трудоемкость дисциплины составляет 3 зач. ед (108 час).

Промежуточный контроль: Контроль освоения дисциплины предусмотрен в виде зачета.

1. Цель освоения дисциплины

Целью освоения дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» является освоение студентами теоретических и практических знаний и приобретение умений и навыков в области:

- работы с учетной и отчетной информацией хозяйствующего субъект, находящегося в условиях антикризисного управления, формирования специальных знаний по организации бухгалтерского учета и контроля на различных стадиях и процедурах банкротства.

2. Место дисциплины в учебном процессе

Дисциплина Б1.В.ДВ.07.02 «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» включена в перечень дисциплин по выбору вариативной части учебного плана. Дисциплина «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» реализуется в соответствии с требованиями ФГОС ВО, ОПОП ВО и Учебного плана по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность специализации Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности.

Предшествующими курсами, на которых непосредственно базируется дисциплина «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» являются: «Бухгалтерский учет», «Бухгалтерская отчетность», «Банкротство организаций АПК».

Дисциплина «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» может быть использована при подготовке выпускной квалификационной работы.

Особенностью дисциплины является формирование системного мышления рассмотрения учетного отражения фактов хозяйственной жизни в процессе антикризисного руководства, овладение практическими навыками составления ликвидационного баланса.

Рабочая программа дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья разрабатывается индивидуально с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Изучение данной учебной дисциплины направлено на формирование у обучающихся компетенций, представленных в таблице 1.

4. Структура и содержание дисциплины

4.1 Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ по семестрам

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3 зач.ед. (108 часов), их распределение по видам работ семестрам представлено в таблице 2.

Таблица 1 **Требования к результатам освоения учебной дисциплины**

No	Код	Community	В результате изуче	ения учебной дисциплины обуч	ающиеся должны:
п/п	компе-	Содержание компетенции (или её части)	знать	уметь	владеть
1.	ПК-5	способностью осуществлять планово-отчетную работу организации, разработку проектных решений, разделов текущих и перспективных планов экономического развития организации, бизнеспланов, смет, учетно-отчетной документации, нормативов затрат и соответствующих предложений по реализации разработанных проектов, планов, программ	требования к формированию учетно-отчетной документации организации, формируемой в период антикризисного управления	обобщать и анализировать исходную информацию, необходимую для осуществления антикризисного руководства; отражать в бухгалтерском учете операции, связанные с антикризисным руководством	навыками формирования учетно-отчетной документации организации, формируемой в период антикризисного управления
2.	ПК-6	способностью осуществлять бух- галтерский, финансовый, опера- тивный, управленческий и стати- стические учеты хозяйствующих субъектов и применять методики и стандарты ведения бухгалтер- ского, налогового, бюджетного учетов, формирования и пред- ставления бухгалтерской, налого- вой, бюджетной отчетности	учета и формирования бухгалтерской отчетности в период антикризисного управления	знания ведения учета и формирования бухгалтерской от-	

Таблица 2 Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ по семестрам

таспределение грудосикости дисципли	Трудоёмкость			
Вид учебной работы	W0.0	в т.ч. по семестрам		
	час.	№ 10	№ 11	
Общая трудоёмкость дисциплины по учебному плану	108	36	72	
1. Контактная работа:	16,25	2	14,25	
Аудиторная работа	16,25	2	14,25	
в том числе:				
лекции (Л)	6	2	4	
практические занятия (ПЗ)	10		10	
Контактная работа на промежуточном кон- троле (КРА)	0,25		0,25	
2. Самостоятельная работа (СРС)	91,75	34	57,75	
самостоятельное изучение разделов, самопод- готовка (проработка и повторение лекционно- го материала и материала учебников и учеб- ных пособий, подготовка к практическим за- нятиям)	87,75	34	53,75	
Подготовка к зачету (контроль)	4	-	4	
Вид промежуточного контроля:			зачет	

4.2 Содержание дисциплины

Таблица 3 **Тематический план учебной дисциплины**

Политория подгатор и дол		Ay	удиторна	я работа	Внеаудито
Наименование разделов и тем дисциплин (укрупнёно)	Всего	Л	ПЗ	ПКР	рная работа СР
Обзорная лекция	36	2			34
Всего за 10 семестр	36	2			34
Тема 1. Содержание и правовые основы антикризисного управления	6	1			5
Тема 2. Государственная политика в сфере финансового оздоровления	7	1	1		5
Тема 3. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного руководства	7	1	1		5
Тема 4. Учет операций в ходе процедуры наблюдения	6		1		5
Тема 5. Учет операций в ходе процедуры финансового оздоровления	6		1		5
Тема 6. Учет операций в ходе процедуры внешнего управления	6		1		5
Тема 7. Учет операций в ходе процедуры конкурсного производства	6		1		5
Тема 8. Учет операций при заключении	6		1		5

Hawarananawa manzaran waran		A	удиторн	ая работа	Внеаудито
Наименование разделов и тем дисциплин (укрупнёно)	Всего	Л	ПЗ	ПКР	рная работа СР
мирового соглашения					
Тема 9. Бухгалтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) должника в условиях антикризисного руководства	6		1		5
Тема 10. Учет операций при ликвидации предприятий	6		1		5
Тема 11. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в условиях ликвидации предприятия	5,75	1	1		3,75
Контактная работа на промежуточном контроле (КРА)	0,25			0,25	
Подготовка к зачету (контроль)	4				4
Всего за 11 семестр	72	4	10	0,25	57,75
Итого по дисциплине	108	6	10	0,25	91,75

Тема 1. Содержание и правовые основы антикризисного управления

Сущность рисков и кризисов. Понятие антикризисное управление. Анализ причин возникновения кризисов в деятельности предприятия. Правовое обеспечение антикризисного управления. Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)». Становление и развитие законодательства Российской Федерации о несостоятельности (банкротстве). Мониторинг финансового состояния предприятия. Признаки банкротства. Определение несостоятельности. Факторы и виды несостоятельности. Правовые процедуры признания должника несостоятельным.

Тема 2. Государственная политика в сфере финансового оздоровления

Содержание и организация государственного антикризисного управления. Виды государственного регулирования кризисных ситуаций: привлечение инвесторов, приватизация и добровольная ликвидация, предприятий-должников, оптимизация налогообложения, активная подготовка и поддержка деятельности профессиональных управляющих, совершенствование нормативно-правовой базы, финансовая поддержка неплатежеспособных предприятий. Государственная финансовая поддержка неплатежеспособных предприятий.

Меры по финансовому оздоровлению предприятия. Формы досудебной санации. Процедуры банкротства: наблюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление, мировое соглашение, конкурсное производство. Упрощенные процедуры, применяемые в деле о банкротстве

Внесудебные меры восстановления платежеспособности предприятия. Арбитражный процесс. Деятельность антикризисных управляющих.

Тема 3. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного управления

Нормативно-правовое регулирование, принципы и задачи бухгалтерского учета в условиях антикризисного управления.

Роль бухгалтерской службы при проведении процедур банкротства.

Тема 4. Учет операций в ходе процедуры наблюдения

Особенности и значение процедуры наблюдения. Формирование реестра требований и первое собрание. Бухгалтерский учет расходов должника, связанных с процедурой наблюдения. Судебные издержки Признаки фиктивного и преднамеренного банкротства. Понятие фиктивного и преднамеренного банкротства.

Тема 5. Учет операций в ходе процедуры финансового оздоровления

Особенности и значение финансового оздоровления. План финансового оздоровления и график погашения задолженности. Состав расходов финансового оздоровления и их учет. Бухгалтерский учет мероприятий, проводимых с целью финансового оздоровления

Тема 6. Учет операций в ходе процедуры внешнего управления

Арбитражное управление. Предупреждение банкротства. Возбуждение производства по делу о банкротстве. Подготовка к судебному разбирательству. Полномочия арбитражного суда. Задачи бухгалтерского учета и анализа в условиях внедрения внешнего управляющего.

Тема 7. Учет операций в ходе процедуры конкурсного производства

Решение об открытии конкурсного производства. Определение о прекращении производства по делу о банкротстве. Бухгалтерский учет операций в условиях конкурсного производства. Отчетность при конкурсном производстве.

Тема 8. Учет операций при заключении мирового соглашения

Цель процедуры и особенности составления и заключения мирового составления. Особенности заключения мирового соглашения на отдельных этапах процедур банкротства. Учет операций при заключении мирового соглашения. Отсрочка, рассрочка исполнения обязательства. Исполнение обязательств должника третьими лицами.

Тема 9. Бухгалтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) должника в условиях антикризисного руководства

Продажа предприятия. Правовое регулирование процесса продажи предприятия. Особенности определения налоговой базы при продаже предприятия в целом как имущественного комплекса. Бухгалтерский учет операций по продаже предприятия у организации-покупателя. Бухгалтерский учет операций по продаже предприятия у организации-продавца.

Тема 10. Учет при ликвидации предприятий

Реорганизация как способ выхода из кризиса. Формы реорганизации. Содержание бухгалтерской отчетности при ликвидации и предъявляемые к ней требования. Ликвидация предприятия. Учет операций ликвидации предприятия. Продажа активов

предприятия. Прекращаемая деятельность. Особенности бухгалтерского учета по прекращаемой деятельности.

Тема 11. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в условиях ликвидации предприятия

Финансовая отчетность в условиях банкротства.

Ликвидационный баланс. Виды балансов. Этапы проведения ликвидации. Формирование активов и пассивов ликвидационного баланса. Учет кредиторской задолженности.

Промежуточный ликвидационный баланс. Отчет о движении денежных средств при конкурсном производстве. Текущие активы и текущие пассивы. Реальная и конкурсная масса.

Методика проведения анализа финансового состояния предприятия-должника. Цели проведения анализа во время процедуры банкротства. Методы и показатели финансового анализа неплатежеспособных организаций.

4.3 Лекции и практические занятия

Таблица 4

Соде	ржание лекц	ций и практических занят	ий и контролі	ьные меропри	ятия
№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/ практических занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол-во часов
1	Тема 1. Содержание и правовые основы антикризисного управления	Лекция № 1. Содержание и правовые основы антикризисного управления	ПК-5, ПК-6		1
2	Тема 2. Го- сударствен- ная полити- ка в сфере	Лекция № 2 Государственная политика в сфере финансового оздоровления	ПК-5, ПК-6		1
	финансового оздоровления	Практическое занятие № 1 Государственная политика в сфере финансового оздоровления	ПК-5, ПК-6	Устный опрос, Контроль выполнения типовых задач	1
3	Тема 3. Организация бухгалтерского учета	Лекция № 3. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного управления	ПК-5, ПК-6		1
	в условиях антикризис- ного управ- ления	Практическое занятие № 2 Организация бухгалтерского учета в условиях антикри- зисного управления	ПК-5, ПК-6	Устный опрос, Контроль выполнения типовых задач	1

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/ практических занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол-во часов
4	Тема 4. Учет операций в ходе процедуры наблюдения	Практическое занятие № 3 Учет операций в ходе проце- дуры наблюдения	ПК-5, ПК-6	Устный опрос, Контроль выполнения типовых задач	1
5	Тема 5. Учет операций в ходе процедуры финансового оздоровления	Практическое занятие № 4 Учет операций в ходе процедуры финансового оздоровления	ПК-5, ПК-6	Устный опрос, Контроль выполнения типовых задач	1
6	Тема 6. Учет операций в ходе процедуры внешнего управления	Практическое занятие № 5 Учет операций в ходе проце- дуры внешнего управления	ПК-5, ПК-6	Устный опрос, Контроль выполнения типовых задач	1
7	Тема 7. Учет операций в ходе процедуры кон-курсного производства	Практическое занятие № 6 Учет операций в ходе проце- дуры конкурсного производ- ства	ПК-5, ПК-6	Устный опрос, Контроль выполнения типовых задач	1
8	Тема 8. Учет операций при заключении мирового соглашения	Практическое занятие № 7 Учет операций при заключении мирового соглашения	ПК-5, ПК-6	Устный опрос, Контроль выполнения типовых задач	1
9	Тема 9. Бух- галтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) должника в условиях антикризис- ного руко- водства	Практическое занятие № 8. Бухгалтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) должника в условиях антикризисного руководства.	ПК-5, ПК-6	Устный опрос, Контроль выполнения типовых задач	1
10	Тема 10. Учет операций при ликвидации предприятий	Практическое занятие № 9 Учет операций при ликвида- ции предприятий	ПК-5, ПК-6	Устный опрос, Контроль выполнения типовых задач	1
11	Тема 11. Бухгалтер- ская (финан-	Лекция № 4. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в условиях ликвидации пред-	ПК-5, ПК-6		1

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/ практических занятий	Формируемые компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол-во часов
	совая) от-	приятия			
	четность в	Практическое занятие № 10	ПК-5, ПК-6	Устный оп-	1
	условиях	Бухгалтерская (финансовая)		рос, тестиро-	
	ликвидации	отчетность в условиях лик-		вание,	
	предприятия	видации предприятия		контроль вы-	
				полнения ти-	
				повых задач	

Таблица 5

Перечень вопросов для самостоятельного изучения дисциплины

No	№ Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения дисциплины Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения дисциплины				
л/п	№ темы	изучения			
1.	Тема 1. Содержание	Содержание нормативных документов в части регулирования			
	и правовые основы	процедуры банкротства. Общие положения нормативных пра-			
	антикризисного	вовых документов по банкротству предприятий Российской			
	управления	Федерации. Нормативное регулирование банкротства за рубе-			
	·	жом. ПК-5, ПК-6			
2.	Тема 2. Государст-	Значение, особенности проведения процедур банкротства: на-			
	венная политика в	блюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление,			
	сфере финансового	конкурсное производство и мировое соглашение			
	оздоровления	ПК-5, ПК-6			
3.	Тема 3. Организация	Значение, особенности проведения процедур банкротства: на-			
	бухгалтерского учета	блюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление,			
	в условиях антикри-	конкурсное производство и мировое соглашение			
	зисного руководства	ПК-5, ПК-6			
4.	Тема 4. Учет опера-	Расходы в ходе процедур банкротства, их источники и отра-			
	ций в ходе процеду-	жение в учете. Источники информация для проведения экспер-			
	ры наблюдения	тизы и подготовки заключения временным управляющим.			
5	Тема 5. Учет опера-	ПК-5, ПК-6			
5.	тема 5. Учет опера- ций в ходе процеду-	Меры по финансовому оздоровлению в целях предупреждения банкротства и отражение в учете.			
	ры финансового оз-	ПК-5, ПК-6			
	доровления	111C 5, 111C 0			
6.	Тема 6. Учет опера-	Меры, предусмотренные планом внешнего управления и учет-			
"	ций в ходе процеду-	ные записи в процессе продажи бизнеса.			
	ры внешнего управ-	ПК-5, ПК-6			
	ления				
7.	Тема 7. Учет опера-	Формирование конкурсной массы, расходы при проведении			
	ций в ходе процеду-	процедуры. Учет операций по ликвидации предприятия на ста-			
	ры конкурсного про-	дии конкурсного производства. Отражение в учете продажи			
	изводства	предприятия как имущественного комплекса.			
		ПК-5, ПК-6			
8.	Тема 8. Учет опера-	Учет операций при заключении мирового соглашения. Отраже-			
	ций при заключении	ние в учете способов исполнения обязательств по мировому со-			
	мирового соглаше-	глашению между должником и кредиторами.			
	ния	ПК-5, ПК-6			
9.	Тема 9. Бухгалтер-	Отражение в бухгалтерском учете различных форм реорганиза-			
	ский учет при про-	ции юридического лица, формирование отчетности. Составле-			

№ п/п	№ темы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения
	даже предприятия (бизнеса) должника в условиях антикризисного руководства	ние промежуточного ликвидационного баланса при процедурах банкротства. Составление окончательного ликвидационного баланса. ПК-5, ПК-6
10.	Тема 10. Учет операций при ликвидации предприятий	Составление форм отчетности при реорганизации и ликвидации. Приемы вуалирования отчетности. Приемы фальсификации отчетности. ПК-5, ПК-6
11.	Тема 11. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в условиях ликвидации предприятия	Анализ финансовой устойчивости и платежеспособности. Анализ ликвидности баланса. Понятие ликвидности. Структура бухгалтерского баланса по степени ликвидности. Показатели ликвидности. Анализ прибыли. Анализ рентабельности. Показатели оценки прибыльности. Показатели оценки эффективности управления. Анализ оборачиваемости. Порядок анализа причин неплатежеспособности предприятий ПК-5, ПК-6

5. Образовательные технологии

Таблица 6 Применение активных и интерактивных образовательных технологий

№ п/п	Тема и форма занятия		Наименование используемых активных и интерактивных образовательных технологий
1.	Тема 11. Бухгалтер- Л		Лекция вдвоем
	ская (финансовая) от-		
	четность в условиях		
	ликвидации предпри-		
	ятия		
2.	Тема 9. Бухгалтер-	П3	Работа в малых группах
	ский учет при прода-		
	же предприятия (биз-		
	неса) должника в ус-		
	ловиях антикризис-		
	ного руководства		

6. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация по итогам освоения дисциплины

6.1. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности

Примеры тестов для текущего контроля знаний обучающихся после темы 11. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в условиях ликвидации предприятия

- 1. Верно ли утверждение: для экономического роста отраслей в России необходимо эффективное антикризисное управление?
 - а) да;
 - б) нет;

- в) для России это неприемлемо;
- г) в этом нет необходимости.
- 2. Финансовая функция антикризисного менеджмента заключается:
- а) в погашении долгов кризисного предприятия кредиторам;
- б) в финансовом оздоровлении организации, которое должно произойти в ущерб интересам кредиторов;
- **в)** в финансовом оздоровлении организации путем снижения операционных издержек, освоения или и внедрения на рынок более выгодной продукции и других мероприятий, согласованных с кредиторами;
 - г) в анализе долговых обязательств фирмы.
 - 3. Социальная функция антикризисного менеджмента предполагает:
 - а) сохранение на предприятии рабочих мест;
- б) применительно к градообразующим предприятиям сохранение источников финансирования местной коммунальной инфраструктуры;
- в) сохранение и увеличение источников налоговых поступлений в бюджеты всех уровней;
 - г) все перечисленное выше.
- 4. Какие мероприятия включает в себя антикризисное управление на основе снижения издержек:
 - а) снижение постоянных издержек организации;
 - б) снижение объема выпуска всех видов продукции;
 - в) ликвидацию фирмы;
 - г) снижение валовых издержек организации.
 - 5. Реструктуризация кредиторской задолженности:
- а) является целью осуществления бизнес-плана финансового оздоровления;
- **б)** позволяет восстановить платежеспособность (ликвидность) организации и реализовать бизнес-план финансового оздоровления;
 - в) выступает способом банкротства организации;
 - г) все сказанное выше.
- 6. Управление персоналом в антикризисном менеджменте имеет задачу:
 - а) сокращения персонала;
 - б) сокращения персонала в рамках экономии на постоянных издержках;
 - в) повышения квалификации персонала;
 - г) повышения самооценки персонала.
- 7. Можно ли сказать, что погашение просроченной кредиторской задолженности, штрафов и пеней является обязательным признаком финансового оздоровления организации-банкрота при сохранении его как действующего?
 - **a)** да;
 - б) нет;
 - в) это обязательное условие реструктуризации;
 - г) это политика правительства страны.
 - 8. Санация это:

- а) система мер, направленных на ликвидацию неконкурентоспособных организаций;
- **б)** система мер по предотвращению банкротства организаций, улучшению их финансового состояния;
- в) система мер, направленных на достижение согласования между должником и кредиторами;
 - г) система мер, направленных на защиту организации от рэкета.

9. К коммерческой организации, признанной банкротом, применяется:

- а) административная ответственность;
- б) реорганизация, ликвидация, мировое соглашение;
- в) уголовная ответственность;
- г) смена главного бухгалтера.

10. В рамках внешнего управления могут быть реализованы следующие меры по восстановлению платежеспособности:

- а) увеличение уставного капитала должника за счет взносов участников и третьих лиц;
- б) замещение активов должника; размещение дополнительных, обыкновенных акций должника;
 - в) мировое соглашение;
 - г) все ответы верны.

11. Финансовое оздоровление – это:

- **а)** процедура банкротства, применяемая к должнику в целях восстановления его платежеспособности;
- б) процедура банкротства, применяемая к должнику в целях подготовки организации к торгам;
- в) процедура банкротства, применяемая к должнику в целях привлечения к субсидиарной ответственности третьих лиц;
- г) процедура банкротства, применяемая к должнику в целях подготовки организации к комплексной ревизии.

12. Целью процедуры судебной санации является:

- а) ликвидация должника;
- б) реализация имущества должника;
- в) восстановление платежеспособности;
- г) составление реестра требований кредитора.

13. Целями процедуры конкурсного производства являются:

- а) ликвидация должника;
- б) реализация имущества должника;
- в) обеспечение сохранности имущества;
- г) все ответы верны.

14. Мировое соглашение может быть заключено:

- а) на любом этапе стадий банкротства;
- б) на любом этапе стадий банкротства, кроме финансового оздоровления;
- в) после реализации имущества должника;
- г) на этапе конкурсного производства.

15. В настоящее время в России критерием несостоятельности является:

- а) неоплатность;
- б) неплатежеспособность;
- в) превышение общей стоимости задолженности над стоимостью имущества, прекращение платежей;
 - г) нестабильность.

16. В соответствии с законодательными нормами, арбитражные управляющие должны стать:

- а) акционерами;
- б) членами саморегулируемых организаций;
- в) исполнительными директорами;
- г) защитниками организации-должника.

17. Инициаторами банкротства (п. 1 ст. 7 Закона № 127-ФЗ) могут выступать:

- а) должники;
- б) конкурсный кредитор;
- в) уполномоченные органы;
- г) все ответы верны.

18. Для проведения наблюдения назначается специальное уполномоченное лицо:

- а) временный управляющий;
- б) административный управляющий;
- в) внешний управляющий;
- г) конкурсный управляющий.

19. Преднамеренное банкротство в разрезе УК РФ – это:

- а) умышленное создание или увеличение неплатежеспособности, совершенное руководителем или собственником коммерческой организации в личных интересах или интересах иных лиц, причинившее крупный ущерб либо иные тяжкие последствия;
 - б) факт причинения крупного ущерба;
- **в)** заведомо (указание на прямой умысел) ложное объявление руководителем или собственником коммерческой организации о банкротстве в целях введения в заблуждение кредиторов;
 - г) установление фактов мошеннического ведения бизнеса.

20. Цель антикризисного управления организацией на микроуровне определяется:

- а) приведением в действие управленческих и финансовых механизмов, направленных на недопущение или определенное смягчение кризиса;
 - б) обеспечение устойчивого положения фирмы на рынке;
 - в) получение стабильных доходов;
 - г) все ответы верны.

Вопросы для подготовки к контрольным мероприятиям – устный опрос (текущий контроль)

Тема 2. Государственная политика в сфере финансового оздоровления

- 1. Дайте определение кризиса.
- 2. Какие точки зрения существуют по поводу возникновения кризисов?
- 3. Что понимается под риском в разных источниках?
- 4. Каковы причины кризиса?
- 5. В чем выражаются последствия кризисов?
- 6. Как классифицируются кризисы по масштабам проявления?
- 7. Какие виды кризиса выделяют по структуре отношений в социально-экономической системе?
- 8. Назовите виды кризиса по его проблематике.
- 9. Как классифицируются кризисы по непосредственным причинам возникновения?
- 10. Дайте классификацию кризисов по характеру.
- 11. Что понимается под функционированием организации?
- 12. Что такое развитие организации?
- 13. Какие факторы кризисов в развитии организации относятся к внешним?
- 14. Перечислите внутренние факторы кризисов в развитии организации.
- 15. Назовите симптомы кризиса организаций.
- 16. Какие виды организационных кризисов вы знаете?
- 17. Назовите фазы развития и преодоления организационных кризисов.
- 18. Какие этапы циклов развития организации вы знаете? В чем заключаются их особенности?
- 19. Какие факторы влияют на выход из кризиса?
- 20. Дайте определение антикризисного развития.
- 21. Что понимается под антикризисным управлением?
- 22. Какие нормативные документы регулируют антикризисную политику государства?
- 23. Каких специалистов объединяет понятие "арбитражный управляющий"?
- 24. Для реализации каких процедур назначается арбитражный управляющий и кто его назначает?
- 25. Кто включается в состав участников антикризисного регулирования?
- 26. Что включает в себя меры по восстановлению платежеспособности должника в период проведения финансового оздоровления?
- 27. Какова роль государства в антикризисном управлении?
- 28. Охарактеризуйте понятие «антикризисное регулирование».
- 29. Какими факторами определяется необходимость государственного антикризисного регулирования?
- 30. Как относится государство и общество к фактам банкротства?
- 31. На какой регулирующий орган РФ возложена организация подготовки антикризисных управляющих?
- 32. Для какой цели создана саморегулируемая организация арбитражных управляющих?

Тема 3. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного руководства

- 1. Какова роль, задачи и принципы бухгалтерского учета в условиях антикризисного управления?
- 2. Какими нормативными документами регулируется ведение бухгалтерского и налогового учета в условиях банкротства?
- 3. Какие этапы жизненного цикла организации предлагаются в научной литературе?
- 4. Какие процедуры применяются при рассмотрении дела о несостоятельности (банкротстве)?
- 5. Назовите особенности заключения мирового соглашения на отдельных этапах процедур, применяемых в деле о банкротстве.
- 6. Положения Закона о бухгалтерском учете относительно регулирования банкротства организации?

Тема 4. Учет операций в ходе процедуры наблюдения

- 1. Отражение на счетах бухгалтерского учета фактов хозяйственной жизни свойственных процедуре наблюдения?
- 2. Порядок безналичных расчетов при процедуре наблюдение?
- 3. Отражение на счетах расходов на созыв и проведение собраний кредиторов при процедуре наблюдение?
- 4. Отражение на счетах расходов на вознаграждение арбитражному упраляющему?
- 5. Отражение на счетах расходов на судебные издержки при процедуре наблюление?
- 6. Отражение в учете расходов по выплате вознаграждения квалифицированным специалистам (экспертам, юристам) при процедуре наблюдение
- 7. Счета для отражения расходов на публикацию информации в СМИ при процедуре наблюдения?

Тема 5. Учет операций в ходе процедуры финансового оздоровления

- 1. Отражение в учете финансовой помощи оказанной предприятию-должнику на этапе финансового оздоровления в виде кредита?
- 2. Отражение в учете финансовой помощи оказанной предприятию-должнику на этапе финансового оздоровления в виде безвозмездного поступления ценностей?
- 3. Счета бухгалтерского учета для отражения расчетов при получении беспроцентного займа на этапе финансового оздоровления?
- 4. Счета бухгалтерского учета для отражения выпуска облигаций?
- 5. Отражение в учете выпуска векселей на этапе финансовое оздоровление?
- 6. Бухгалтерские записи при увеличении уставного капитала на этапе финансового оздоровления при увеличении номинальной стоимости акций или дополнительного выпуска акций?

7. Бухгалтерские записи при получении государственной помощи на этапе финансового оздоровления?

Тема 6. Учет операций в ходе процедуры внешнего управления

- 1. Нормативное регулирование уступки права требования на дебиторскую задолженность на этапе внешнего управления?
- 2. Бухгалтерские записи при отражении уступки права требования на этапе внешнего управления?
- 3. Действия внешнего управляющего по восстановлению платежеспособности должника на этапе внешнего управления?
- 4. Нормативное регулирование прекращения деятельности предприятия-должника?
- 5. Отражение на счетах бухгалтерского учета при процедуре внешнее управление продажи основных средств и других активов?
- 6. Отражение на счетах бухгалтерского учета при процедуре внешнее управление расходов на проведение торгов?
- 7. Отражение на счетах бухгалтерского учета при процедуре внешнее управление формирования резерва выходного пособия работникам по прекращаемой деятельности, начисления и выплаты пособия работникам?
- 8. Отчетность, составляемая внешним управляющим по итогам процедуры?

Тема 7. Учет операций в ходе процедуры конкурсного производства

- 1. Цель введения процедуры конкурсное производство и факты хозяйственной жизни на этом этапе банкротства?
- 2. В чем заключаются действия по поиску и аккумулированию имущества должника и их документальное подтверждение?
- 3. В чем заключаются действия по реализации имущества должника и счета для отражения в учете?
- 4. В чем заключаются действия по распределению средств между кредиторами и их документальное подтверждение?
- 5. Порядок действий по ликвидации должника юридического лица, отражение на счетах бухгалтерского учета?
- 6. Формирование и назначение конкурсной массы?
- 7. Порядок действий по ликвидации должника юридического лица и документальное подтверждение?
- 8. Преобразование конкурсной массы в денежные средства?
- 9. Резервы, формируемые в бухгалтерском учете при прекращении деятельности должника путем его продажи?
- 10. Документы, формируемые при прекращении деятельности должника путем продажи как единого имущественного комплекса?
- 11. Распределение конкурсной массы преобразованной в денежные средства между кредиторами?
- 12. Очередность удовлетворения требований кредиторов при распределении конкурсной массы?
- 13. Формирование реестра требований кредиторов?

- 14. Как производится учет прекращаемой деятельности
- 15. Особенности и значение процедуры конкурсное производство?
- 16. Определение конкурсной массы и требований кредиторов?
- 17. Как формируется бухгалтерская отчетность ликвидируемой организации в процедуре конкурсное производство?

Тема 8. Учет операций при заключении мирового соглашения

- 1. Заключение мирового соглашения на этапе финансовое оздоровление?
- 2. Факты хозяйственной жизни, подлежащие учету при мировом соглашении?
- 3. Отражение в бухгалтерском учете отсрочки или рассрочки исполнения обязательств при заключении мирового соглашения?
- 4. Отражение в бухгалтерском учете уступки права требования должника при заключении мирового соглашения?
- 5. Отражение в бухгалтерском учете возможности исполнения обязательств должника третьими лицами при заключении мирового соглашения?
- 6. Скидка с долга при заключении мирового соглашения отражение в учете?
- 7. Обмен требований на акции при мировом соглашении: отражение в учете?
- 8. Заключение мирового соглашения в ходе конкурсного производства?
- 9. Заключение мирового соглашения в ходе внешнего управления?

Тема 9. Бухгалтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) должника в условиях антикризисного руководства

- 1. В чем состоят особенности учета продаж имущества? Каковы особенности учет продажи предприятия как имущественного комплекса?
- 2. Какими бухгалтерскими проводками отражается учет продажи предприятия как имущественного комплекса?
- 3. Каким образом производится оценка имущества должника?
- 4. Приведите порядок учета рассрочки и отсрочки по обязательствам должника?
- 5. Продажа имущества и расчеты с кредиторами

Тема 10. Учет операций при ликвидации предприятий

- 1. Нормативное регулирование реорганизации юридических лиц?
- 1. Учет операций по ликвидации предприятия на стадии конкурсного производства?
- 2. Составление ликвидационного баланса при процедурах банкротства?
- 3. Бухгалтерский учет при реорганизации?
- 4. Процедура реорганизации?
- 5. Документальное оформление реорганизации (документы о проведенной инвентаризации, вступительная бухгалтерская отчетность)?
- 6. Формирование уставного капитала возникшей организации?
- 7. Начисление амортизации реорганизованным юридическим лицом?
- 8. Инвентаризация дебиторской задолженности при ликвидации должника?
- 9. Оценка ликвидационной стоимости имущества должника?

Тема 11. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в условиях ликвидации предприятия

- 1. Промежуточный ликвидационный баланс
- 2. Окончательный ликвидационный баланс
- 3. Охарактеризуйте порядок составления и структуру промежуточного ликвидационного баланса?
- 4. В чем отличие промежуточного ликвидационного баланса от обычного?
- 5. Охарактеризуйте особенности составления ликвидационного баланса?

Примерный перечень вопросов, выносимых на промежуточную аттестацию (зачет)

- 1. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного руководства
- 2. Социально-экономические предпосылки банкротства.
- 3. Роль государства в формирование института банкротства.
- 4. Обзор законодательства РФ, регулирующего несостоятельность
- 5. Процедуры банкротства и порядок их реализации.
- 6. Правовой статус и основы деятельности арбитражного управляющего.
- 7. Реорганизация и обновление предприятий в ходе досудебной санации.
- 8. Учет операций досудебной санации.
- 9. Особенности формирования передаточного акта и бухгалтерской отчетности при различных формах реорганизации предприятия.
- 10. Особенности и значение процедуры наблюдения.
- 11. Бухгалтерский учет расходов должника, связанных с процедурой наблюдения.
- 12. Признаки фиктивного и преднамеренного банкротства.
- 13. Понятие фиктивного и преднамеренного банкротства.
- 14. Особенности и значение финансового оздоровления.
- 15. План финансового оздоровления и график погашения задолженности.
- 16. Состав расходов финансового оздоровления и их учет.
- 17. Бухгалтерский учет мероприятий, проводимых с целью финансового оздоровления
- 18. Особенности и значение процедуры внешнее управление.
- 19. Мораторий на удовлетворение требований кредиторов.
- 20. План внешнего управления и отчет о его выполнении.
- 21. Учет мероприятий внешнего управления.
- 22. Учет цессии (уступка права требования), продажи предприятия (бизнеса).
- 23. Особенности и значение процедуры конкурсное производство.
- 24. Определение конкурсной массы и требований кредиторов.
- 25. Продажа имущества и расчеты с кредиторами.
- 26. Промежуточный ликвидный баланс.
- 27. Составление ликвидационного баланса
- 28. Цель процедуры и особенности составления и заключения мирового составления.

- 29. Особенности заключения мирового соглашения на отдельных этапах процедур банкротства.
- 30. Учет операций при заключении мирового соглашения.
- 31. Отсрочка, рассрочка исполнения обязательства.
- 32. Исполнение обязательств должника третьими лицами.

Типовые задачи для текущего контроля Комплект типовых задач Типовые задачи к практическому занятию

Тема 2. Государственная политика в сфере финансового оздоровления

Задача 1. По следующим хозяйственным операциям указать корреспонденцию счетов.

При проведении инвентаризации на складе при конкурсном производстве обнаружена недостача материалов по учетной цене на сумму - 6 000 р.

Стоимость материалов по рыночным ценам - 10 000р.

Недостача была возмещена виновным лицом из заработной платы по решению суда.

Задача 2. В целях финансового оздоровления ОАО «Север» осуществило следующее:

- реализовано оборудование на сумму 15144 тыс. руб., в т.ч. НДС. Остаточная стоимость оборудования — 19200 тыс. руб., а его дооценка при переоценке за истекшие годы — 8400 тыс. руб. Покупатель оплатил счет.

Требуется указать корреспонденцию счетов фактов хозяйственной жизни, определить результаты от этих операций, их влияние на финансовое положение ОАО «Север».

Задача 3. Указать корреспонденцию счетов по хозяйственным операциям предприятия, связанным с финансовым оздоровлением:

- получена возвратная финансовая помощь в виде краткосрочного кредита на 6 месяцев под 20% годовых и зачислена на расчетный счет 400 000 руб.;
- за счет финансовой помощи погашены:
- задолженность поставщикам за материалы 200 000 руб.;
- задолженность кредиторам за оказанные услуги 130 000 руб.;
- задолженность по краткосрочным кредитам, взятым ранее 70 000 руб.;
- возвращена финансовая помощь в сумме 150 000 руб.

Тема 3. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного руководства

Задача 1. Прочитав приведенный ниже текст относительно организации работы бухгалтерии как структурного подразделения хозяйствующего субъекта уста-

новить причины появления недостатков в учете. Результаты оформить в виде нижеприведенной Таблицы.

Таблица

Причины несоответствия ведения бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности требованиям нормативных документов

Классификация при-	Причина	Пояснение
чин		

«Важной задачей организации бухгалтерского учета является обеспечение благоприятных условий для нормальной деятельности учетного персонала. Работа сотрудников бухгалтерии состоит из комплекса творческих, логических, вспомогательных и технических операций. Это, главным образом, интеллектуальная деятельность, требующая сосредоточенности, внимания, пунктуальности и аккуратности. Условия работы влияют на производительность труда и качество выполнения бухгалтерами своих обязанностей.

Для бухгалтерии необходимо отводить помещение в одном здании с дирекцией предприятия. В отдельных кабинетах размещаются сотрудники, непрерывно принимающие посетителей: главный бухгалтер, начальник расчетного отдела, кассир.

В последние годы, при проведении аудиторских проверок различных организаций, не встречалось ни одной организации, в которой бы ведение бухгалтерского и налогового учета и представляемая отчетность в полной мере соответствовали бы предъявляемым руководящими документами требованиям....»

5. По следующим хозяйственным операциям указать корреспонденцию счетов. При проведении инвентаризации на складе при конкурсном производстве обнаружена недостача материалов по учетной цене на сумму - 6 000 р.

Стоимость материалов по рыночным ценам - 10 000р.

Недостача была возмещена виновным лицом из заработной платы по решению суда.

Тема 4. Учет операций в ходе процедуры наблюдения

Задача 1. В целях улучшения финансового состояния ОАО «Север» в ходе процедуры наблюдения акционеры утвердили решение о реализации неиспользуемых основных средств и дополнительной эмиссии акций. Было реализовано оборудование на сумму 12000 тыс. руб., включая НДС. Остаточная стоимость реализованного оборудования составила 9900 тыс. руб., а его оценка при переоценке — 4600 тыс. руб. Эмиссия акций — 1000 простых акций по цене 2000 руб. Выпущенные акции были реализованы по цене 2400 руб.

Требуется указать корреспонденции счетов, определить финансовый результат от этих операций и их влияние на финансовое положение ОАО «Север». Задача 2. Вставить счета бухгалтерского учета для отражения фактов хозяйственной жизни при процедуре Наблюдение

Таблица

Содержание факта хозяйственной жизни	Корреспонде	енция счетов
	Дебет	Кредит
Истцом уплачена госпошлина при подаче заявления в		-
суд		
Истцом отражен расход на сумму начисленной гос-		
пошлины		
Истцом отражен доход от должника по решению ар-		
битражного суда о взыскании госпошлины		
Истцом получена сумма госпошлины, взысканная с		
должника		
Должником признано требование истца о возмещении		
госпошлины		
Должником возмещена госпошлина истцу		
Начислено вознаграждение временному арбитражно-		
му управляющему		
Выплачено вознаграждение арбитражному управ-		
ляющему		
Произведена предоплата за публикацию объявления о		
введении в организации процедуры Наблюдение		
Принят к вычету НДС с предоплаты		
Отражены расходы на публикацию в день выхода на		
основе акта выполненных услуг		
Отражен НДС		
НДС принят к вычету		
Сумма выданного аванса зачтена в счет погашения		
задолженности		
Восстановлен ндс принятый к вычету с суммы пред-		
оплаты		
Начислена заработная плата штатному юристу орга-		
низации		
Начислены обязательные платежи по страховым		
взносам в ПФР, ФСС, ФФОМс и		
Произведена предоплата организации оказывающей		
юридические услуги		
Принят к вычету НДС с суммы предоплаты		
Признаны затраты по акту выполненных юридиче-		
ских услуг		
Отражен НДС, предъявленный за выполненные юри-		
дические услуги		
Произведен налоговый вычет по НДС		
Зачтена ранее произведенная предоплата		
Восстановлен НДС, принятый к вычету с суммы		
предоплаты		

Тема 5. Учет операций в ходе процедуры финансового оздоровления

Задача 1. В целях финансового оздоровления организации акционеры приняли решение о внесении денежных средств на погашение задолженности перед поставщиками и подрядчиками, а также по векселям. Одновременно была реализована готовая продукция на сумму 3600 тыс. рублей, включая НДС. Требуется указать корреспонденции счетов, определить финансовый результат от этих операций и их влияние на финансовое положение ОАО «Север». Задача 2.Для улучшения финансового положения ОАО «Север» были осуществлены следующие хозяйственные операции а. акционеры на возвратной беспроцентной основе предоставили заем б. были выпущены и реализованы облигации на сумму 6 000 тыс.рублей. Облигации были выпущены в количестве 10 000 штук по номинальной стоимости 600 рублей за единицу сроком на 5 лет и годовым доходом 15%. На полученные денежные средства были приобретены товары на сумму 4 800 тыс. рублей, включая НДС;

Задача 3. Указать корреспонденцию счетов по хозяйственным операциям предприятия, связанным с финансовым оздоровлением:

- получена возвратная финансовая помощь в виде краткосрочного кредита на 6 месяцев под 20% годовых и зачислена на расчетный счет 400 000 руб.;
- за счет финансовой помощи погашены:
- задолженность поставщикам за материалы 200 000 руб.;
- задолженность кредиторам за оказанные услуги 130 000 руб.;
- задолженность по краткосрочным кредитам, взятым ранее 70 000 руб.;
- возвращена финансовая помощь в сумме 150 000 руб.

Тема 6. Учет операций в ходе процедуры внешнего управления

Задача 1. В целях погашения задолженности перед кредиторами ОАО «Север» выполнило следующие операции:

- реализовано все незавершенное производство по рыночной (договорной) цене на сумму 5520 тыс. руб., включая НДС. Покупатель оплатил счет.
- реализовало все материальные запасы на сумму 1650 тыс. руб. Покупатель оплатил счет.
- увеличило уставный капитал путем дополнительной эмиссии акций AO по закрытой подписке на сумму 1000 тыс. руб. Номинальная стоимость акции 1000 руб., акции были размещены среди акционеров и кредиторов по цене 1200 руб. Требуется указать корреспонденцию счетов фактов хозяйственной жизни, определить результаты от этих операций, их влияние на финансовое положение OAO «Север».

Задача 2. В целях погашения кредиторской задолженности ОАО «Север» выполнило следующие операции:

- реализовано все векселя на сумму 7900 тыс. руб.
- реализовало оборудование на сумму 5040 тыс. руб., в т.ч. НДС. Остаточная стоимость оборудования 6800 тыс. руб., а дооценка при переоценке за истекшие годы 2600 тыс. руб. Покупатель оплатил счет.

Требуется указать корреспонденцию счетов фактов хозяйственной жизни, определить результаты от этих операций, их влияние на финансовое положение ОАО «Север».

Тема 7. Учет операций в ходе процедуры конкурсного производства

Задача 1. Отразить на корреспондирующих счетах формирование основного счета должника при конкурсном производстве на основании следующих данных:

Остатки средств на расчетном счете

№512189317-2 000 руб.

№611117232-1000 руб.

№117438914-7 000 руб.

Остаток средств на специальном счете в банке – 900 руб.

Задача 2. В соответствии с планом внешнего управления и решением собрания кредиторов произведена продажа административного здания.

Первоначальная стоимость основного средства - 750 000 руб.

Сумма начисленной амортизации - 180 000 руб.

Начальная цена продажи - 570 000 руб.

Окончательная цена продажи - 815 000 руб., в т. ч. НДС- 20.%

Денежные средства от покупателя поступили на специальный счет.

Отразить операции на счетах бухгалтерского учета.

Задача 3. По следующим хозяйственным операциям указать корреспонденцию счетов.

При проведении инвентаризации на складе при конкурсном производстве обнаружена недостача материалов по учетной цене на сумму - 15 900 руб.

Стоимость материалов по рыночным ценам - 19 800 руб.

Недостача была возмещена виновным лицом из заработной платы по решению суда.

Задача 4. По следующим хозяйственным операциям указать корреспонденцию счетов.

На открытые торги при проведении процедуры конкурсного производства выставлен токарный станок.

Первоначальная стоимость объекта - 300 000 руб.

Сумма начисленной амортизации - 110 000 руб.

Начальная цена продажи, определенная независимым оценщиком - 170 000 руб.

Окончательная цена продажи - 220 000 руб., в т.ч. НДС – 20%

Требуется: отразить финансовый результат от продажи.

Задача 5. По следующим хозяйственным операциям указать корреспонденцию счетов.

При проведении процедуры внешнего управления реализована готовая продукция по учетной цене на сумму - 200 000 руб.

Продажная цена - 295 000 руб., в т.ч. НДС – 20%. Денежные средства поступили на специальный счет должника.

6. Составить корреспонденцию счетов по отражению операций займа у должника

No	Хозяйственная операция	Корреспонденция	
		Дт	Кт
1	Получены денежные средства по договору займа		
2	Начислены проценты за пользование денежными средствами		
3	На основании письменного заявления заемщика (приложение к договору) заимодавец направляет денежные средства на погашение долгов кредиторам должника, при условии заключения договора поручения на уплату обязательств должника.		
4	Возврат суммы займа		
5	Привлечение займа путем выпуска и размещения облигаций:		
	На стоимость облигации по номиналу		
	На сумму превышения цены размещения облигаций над их номинальной стоимостью		
	Списание суммы превышения равномерно в течение срока обращения		
	Расходы по выпуску ценных бумаг		
	На разницу при размещении облигаций ниже номинала равномерно в течение срока обращения облигаций		
6	Оказание финансовой помощи кредиторами должника (новация долга)		
7	Пополнение оборотного капитала путем увеличения размеров уставного капитала Объявлена дополнительная эмиссия		
	Размещение акций		

Задача 6. На открытые торги в процедуре конкурсное производство выставлен автомобиль КамАЗ.

Первоначальная стоимость объекта - 800 000 руб.

Сумма начисленной амортизации - 500 000 руб.

Цена продажи - 300 000 руб., в т.ч. НДС – 20%.

Требуется: определить финансовый результат от продажи автомобиля КамАЗ.

Тема 8. Учет операций при заключении мирового соглашения

Задача 1. Заимодавец в счет погашения задолженности дал согласие на погашение за счет передачи ему имущества организации-должника. В соответствии с договором заимодавцу была передана вся готовая продукция на сумму 6000 тыс. руб., включая НДС, оборудование на сумму 8860 тыс. руб., включая НДС. Остаточная стоимость передаваемого оборудования составила 7800 тыс. руб.

Требуется указать корреспонденцию счетов фактов хозяйственной жизни, определить результаты от этих операций, их влияние на финансовое положение ОАО «Север».

Задача 2. В целях улучшения финансового состояния ОАО «Север» выполнило следующие операции:

- акционеры на возвратной беспроцентной основе предоставили займ в сумме 2400 тыс. руб.
- были выпущены и реализованы облигации на сумму 6000 тыс. руб. Облигации были выпущены в количестве 10000 штук по номинальной стоимости 600 руб. за единицу сроком на 5 лет и годовым доходом 15 %. На полученные денежные средства были приобретены товары в сумму 4800 тыс. руб., включая НДС.
- ОАО реализовало все товары, включая остатки на начало месяца на сумму 6303 тыс. руб., включая НДС, акции других организаций, имевшиеся на балансе, на сумму 14000 руб., включая 2000 руб. комиссионное вознаграждение. Требуется указать корреспонденцию счетов фактов хозяйственной жизни, определить результаты от этих операций, их влияние на финансовое положение ОАО «Север».

Тема 9. Бухгалтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) должника в условиях антикризисного руководства

Задача 1. В соответствии с планом внешнего управления осуществляется продажа предприятия-должника. ОАО «Север» было продано с аукциона за 20 000 тыс. руб.

Требуется указать корреспонденции счетов о продаже предприятия, определить финансовый результат от этой операции и ее влияние на конечные результаты у организации-продавца.

Задача 2. Конкурсный управляющий с согласия кредиторов уступает требования ОАО «Север» к своему должнику, ООО «Хорст». На сумму 10220 тыс. руб. третьему лицу, ЗАО «Гамма». Уступка права требования по взаимному согласию сторон оценивается в сумме 9600 тыс. руб. Расчеты по НДС в соответствии с принятой учетной политикой осуществляется по мере отгрузки продукции. Требуется указать корреспонденции счетов, определить финансовый результат от этих операций и их влияние на финансовое положение ОАО «Север».

Тема 10. Учет операций при ликвидации предприятий

Задание 1. Отразить следующие хозяйственные операции на бухгалтерских счетах предприятия при проведении инвентаризации, при сверке расчетов с дебиторами и кредиторами и с Инспекцией Федеральной службы по налогам и сборам и внебюджетными фондами при проведении процедур банкротства:

- при проведении инвентаризации выявлена недостача основных средств на сумму 5 00000 руб. с амортизацией 450000 руб., виновники которой не обнаружены;
- выявлены при проведении инвентаризации излишки материалов на сумму 3000 руб. и недостача новых основных средств на сумму 80000 руб., которая была удержана из заработной платы виновных лиц;

- начислено дополнительно налогов согласно акту ИНФС и акту сверки в сумме 2 500 руб., а также штрафных санкций в сумме 800 руб.;
- доначислено в Пенсионный фонд 1 500 руб., а также штрафных санкций в сумме 350 руб.;
- списана дебиторская задолженность в сумме 18 200 руб. заказчика, который является одновременно кредитором за поставленные материалы на сумму 75 000 руб. В этом случае не допускается прекращение денежных обязательств должника путем зачета взаимных требований (п. 1 ст. 63 ГК РФ), так как нарушается очередность требований кредиторов (п. 4 ст. 134 ГК РФ).

Требуется: составить соответствующий журнал регистрации операций с указанием корреспондирующих счетов

Тема 11. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в условиях ликвидации предприятия

Задание 1. Составить по указанным операциям проводки, на их основе сформировать промежуточный ликвидационный баланс.

По состоянию на конец года предприятие было признано банкротом и арбитражным судом было вынесено решение об открытии конкурсного производства. В связи с этим была произведена инвентаризация и переоценка имущества и обязательств по цене возможной реализации и сформирован реестр требований кредиторов.

Результаты необходимо отразить в бухгалтерском учете

- 1. Списаны морально и физически устаревшие объекты основных средств первоначальная стоимость которых составляла 1346 тыс. руб. (*), остаточная стоимость составляет 567 тыс. руб.(*), величина добавочного капитала, относящаяся к объектам составила 520 тыс.руб.(*).
- 2. Стоимость оставшихся основных средств была приведена к цене возможной продажи и снизилась на 23,7%, добавочный капитал относящийся к этим объектам составил 3864 тыс. руб. (*).
- 3. Списана просроченная дебиторская задолженность в размере 350 тыс. руб. (*).
- 4. из-за невозможности продажи списана вся готовая продукция
- 5. стоимость сырья приведена к цене возможной продажи и снижена на 11% 6. восстановлена на счетах неучтенная кредиторская задолженность в сумме 548 тыс.руб. (*).
- 7. списана просроченная кредиторская задолженность в размере 213 тыс. руб.(*).
- 8. Сформирован резерв на выплату выходных пособий увольняемым работникам в размере 850 тыс. руб.(*).
- 9. Сформирован резерв на выплату возмещения за причинения вреда здоровью в размере 240 тыс. руб.(*).
- 10. Признана задолженность за причинение вреда здоровью в размере 120 тыс.руб.(*).
- 11. Списан НДС, учтенный на счете 19.

Задание 2. Разработать ликвидационный баланс организации.

При ликвидации организации остатки на счетах бухгалтерского учета были следующими:

Наименование счета	Номер счета	Значение, руб.
1	2	3
АКТИВ		
Основные средства	01	193200
Амортизация основных средств	02	78750
Материалы	10	38500
НДС по приобретенным материальным ценностям	19	17500
Дебиторская задолженность	62	25480
ИТОГО ПО АКТИВУ	-	195930
ПАССИВ		
Уставный капитал	80	21000
Непокрытый убыток	99	96670
Краткосрочные кредиты банков	66	70000
Кредиторская задолженность:		
- поставщики и подрядчики	60	105000
- задолженность по налогам и сборам	68	29400
- задолженность перед государствен- ными внебюджетными фондами	69	19600
- задолженность перед персоналом организации	70	25200
- прочие кредиторы	76	2240
ИТОГО ПО ПАССИВУ	-	193930

При проведении инвентаризации выявлено:

Недостача основных средств на сумму 7000 рублей с амортизацией 6300 рублей. Виновники недостачи не выявлены.

Излишки материалов на сумму 4200 рублей.

Недостача новых основных средств на сумму 1120 рублей, которая удержана из заработной платы виновного лица.

Задание 3. Заказчик, имеющий задолженность за выполненные работы в сумме 25480 рублей, одновременно является и кредитором за поставленные материалы на сумму 105000 рублей.

При выверке расчетов по налогам и сборам и с государственными внебюджетными фондами:

- начислено дополнительно 3500 рублей налогов и 1120 рублей штрафных санкций.
- пенсионному фонду дополнительно начислено 2100 рублей и 490 рублей штрафных санкций.

После утверждения промежуточного ликвидационного баланса реализованы основные средства за 134400 рублей (в том числе НДС – 20 %) и материалы за 42000 рублей (в том числе НДС – 20 %).

Реестр требований кредиторов:

Наименование требований кредиторов	Сумма требований, Руб.
Вне очереди	
Задолженность по налогам, возникшая в ходе реализа-	26901
ции имущества, а также во время конкурсного производ-	
ства	
1. Кредиторы первой очереди	
Нет	0
2. Кредиторы второй очереди	
Задолженность перед персоналом организации по оплате	24080
труда	
3. Кредиторы третьей очереди	
Краткосрочный кредит банка (под залог основных	70000
средств) 1	
Задолженность по налогам и сборам	32410
Задолженность перед государственными внебюджетны-	21700
ми фондами	
Задолженность поставщикам и подрядчикам	105000
Прочая кредиторская задолженность	22400
Штрафные санкции по налогам и сборам	1120
Штрафные санкции по страховым взносам	490
ВСЕГО ТРЕТЬЯ ОЧЕРЕДЬ	253120
ИТОГО	304101

¹ имущество, переданное под залог, было реализовано за 70000 рублей, то есть краткосрочный кредит банка погашается полностью за счет реализации имущества

Задание 4. Пример составления промежуточного ликвидационного баланса с учетом инвентаризации:

Данные для решения: Условное предприятие. Остатки по счетам на 01.01.20_г., тыс.руб.

- Основные средства 18 530
- Запасы 6 980
- НДС по приобретенным ценностям 2 430
- Дебиторская задолженность 2 150
- Уставный капитал- 6 880

- Задолженность перед поставщиками и подрядчиками 11 580
- Задолженность персоналу по оплате труда 5 680
- Задолженность по социальному страхованию 3 650
- Задолженность по налогам 4 230
- Задолженность прочим контрагентам 4 600
- Убыток отчетного года 6530

В результате инвентаризации выявлено:

- 1. Недостача основных средств на 6500 тыс.руб. Сумма амортизации основных средств 4 100 тыс.руб. Виновное лицо не установлено
- 2. Неликвидные материалы (порча во время хранения) 2 000тыс.руб.Виновное лицо зав.складом. Указанная сумма удержана их заработной платы
- 3. Излишки запасов 500 тыс.руб. (рыночная стоимость)

Требуется: сформировать промежуточный ликвидационный баланс на дату до инвентаризации, и на дату после инвентаризации.

Пример Промежуточного ликвидационного баланса Условного предприятия, руб.

	тив	Пас	ссив
показатель	сумма	показатель	сумма
ВНЕОБОРОТНЫЕ		КАПИТАЛ И РЕ-	
АКТИВЫ		ЗЕРВЫ	
Основные средства	1 700 000	Уст капитал	850 000
		Убыток отчетного	(80 000)
		года	
Итого	1 700 000	Итого	770 000
ОБОРОТНЫЕ АК-		ОБЯЗАТЕЛЬСТВА	
ТИВЫ			
Запасы	600 000	Вне очереди	130 000
Финансовые вложе-	530 000	Первая очередь	80 000
РИН			
		Вторая очередь	1 000 000
		Третья очередь	850 000
Итого	1 130 000	Итого	2 060 000
Баланс	2 830 000	Баланс	2 830 000

6.2. Описание показателей и критериев контроля успеваемости, описание шкал оценивания

Для оценки знаний, умений, навыков и формирования компетенции по дисциплине применяется традиционная система контроля и оценки успеваемости студентов. Промежуточный контроль знаний проводится в форме зачета. При использовании традиционной системы контроля и оценки успеваемости студентов представлены критерии выставления «зачтено», «не зачтено». Критерии выставления оценок на зачете представлены в таблице 7.

Таблица 7

Критерии оценивания результатов обучения

Оценка	Критерии оценивания	
Зачтено	«Зачтено» выставляется, если студент самостоятельно отвечает на по-	
	ставленные вопросы; самостоятельно подтверждает ответ конкретными	

Оценка	Критерии оценивания
	примерами; правильно и обстоятельно отвечает на дополнительные во-
	просы преподавателя.
Не зачтено	«Не зачтено» выставляется, если студент не может дать ответ на постав-
	ленный вопрос; не может подтвердить ответ конкретными примерами; не
	отвечает на большую часть дополнительных вопросов преподавателя.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

7.1 Основная литература

- 1. Бухгалтерский финансовый учет: учебник / Л.И. Хоружий Москва: Издво РГАУ- МСХА, 2013 357 с.
- 2. Круглова, Н.Ю.Антикризисное управление [Текст]: учебное пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности "Антикризисное управление" и другим экономическим специальностям / Н.Ю. Круглова. Москва: КНОРУС, 2009. 511,
- 3. Учет и анализ банкротств: учебное пособие для студентов, обучающихся по специальностям "Бухгалтерский учет, анализ и аудит" и "Финансы и кредит" / Н. А. Кокорев, И. Н. Турчаева. Москва: КноРус, 2010
- 4. Бухгалтерский учет и анализ: учебное пособие / Л. И. Хоружий, И. В. Харчева, Я. Ю. Таенчук. Москва: РГАУ-МСХА им. К. А. Тимирязева, 2015.
- 5. Учет и отчетность в условиях антикризисного управления: методические указания для практических занятий / И. Ц. Елтунова; Российский государственный аграрный университет МСХА имени К. А. Тимирязева (Москва), Учетно-финансовый факультет, Кафедра бухгалтерского учета. Электрон. текстовые дан. Москва: РГАУ-МСХА им. К. А. Тимирязева, 2013 26 с. Коллекция: Учебная и учебно-методическая литература. Режим доступа: http://elib.timacad.ru/dl/local/297.pdf. Загл. с титул. экрана. Электрон. версия печ. публикации. <URL:http://elib.timacad.ru/dl/local/297.pdf>.

7.2 Дополнительная литература

- 1. Керимов В.Э. Бухгалтерский учет в условиях антикризисного управления: Учебное пособие / Под ред. проф. В.Э. Керимова. М.: Издательскоторговая корпорация «Дашков и К2, 2012. 324 с.
- 2. Постникова Л.В. и др. Бухгалтерская (финансовая) отчетность. Учебнометодичес. пос. -М.: Изд-во МСХА, 2015 95 с.
- 3. Совершенствование методологии финансовой и управленческой отчетности как основы формирования интегрированной отчетности сельскохо-

- зяйственных организаций [Текст] : монография / Л. И. Хоружий, А. С. Хусаинова. Москва: РГАУ-МСХА им. К. А. Тимирязева, 2015. 526 с.
- 4. Банкротство: учет, анализ, аудит: практическое пособие / Н. В. Кобозева. Москва: Магистр: ИНФРА-М, 2012.
- 5. Бухучет в сельском хозяйстве: ежемес. научно-практ. журн. для бухгалтера. М.: Изд.дом «Просвещение»: Афина.

7.3 Нормативные правовые акты

- 1. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 N 95-Ф3. [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть первая. [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-Ф3. [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях. от 30.12.2001 N 195-ФЗ. [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 5. Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011 № 402-Ф3 [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 6. Федеральный закон "О финансовом оздоровлении сельскохозяйственных товаропроизводителей" от 09.07.2002 N 83-ФЗ. [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 7. Постановление Правительства РФ от 25.06.2003 N 367 "Об утверждении Правил проведения арбитражным управляющим финансового анализа". [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 8. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации от 29.07.1998 №34н [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 9. Положения (стандарты) по бухгалтерскому учету (ПБУ) [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 10.Приказ Минфина России от 02.07.2010 N 66н (ред. от 06.03.2018) "О формах бухгалтерской отчетности организаций" [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 11.План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности, утв. приказом Минфина РФ от 31.10.00 № 94н. [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 12.Приказ Минсельхоза России от 13.06.2001 N 654 "Об утверждении Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций агропромышленного комплекса и Методических рекомендаций по его применению" [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru

- 13. Приказ Минфина от 13.06.1995г. № 49 «Об утверждении методических указаний по инвентаризации имущества и финансовых обязательств» [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 14. Приказ Минфина РФ от 2 июля 2010 г. № 66н «О формах бухгалтерской отчетности организаций». [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru
- 15. Приказ Министерства экономического развития Российской Федерации от 2 ноября 2015 г. N 805 «Об утверждении порядка обеспечения доступа к сведениям, включенным в реестр членов саморегулируемой организации арбитражных управляющих, заинтересованных в их получении лиц». [Электронный ресурс]. URL: http://www. Consultant.ru
- 16. Приказ Минпромэнерго РФ N 57, Минэкономразвития РФ N 134 от 25.04.2007 "Об утверждении Методических рекомендаций по составлению плана (программы) финансового оздоровления". [Электронный ресурс]. URL: http://www.Consultant.ru

7.4 Методические указания, рекомендации и другие материалы к занятиям

1. Елтунова, И.Ц. Учет и отчетность в условиях антикризисного управления: методические указания для практических занятий / И. Ц. Елтунова; Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К. А. Тимирязева (Москва), Учетно-финансовый факультет, Кафедра бухгалтерского учета. - Электрон. текстовые дан. - Москва: РГАУ-МСХА им. К. А. Тимирязева, 2013 - 26 с. URL:http://elib.timacad.ru/dl/local/297.pdf>.

8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- 1. http://www.fgosvpo.ru (открытый доступ)
- 2. http://www.rsl.ru/ (открытый доступ)
- 3. http://www.timacad.ru/ (открытый доступ)
- 4. Виртуальная библиотека по сельскому хозяйству [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://fadr.msu.ru/rin/lib-r.html (открытый доступ)
- 5. Ежемесячный теоретический и научно-практический журнал «АПК: экономика и управление» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.vniiesh.ru/publications/zhurnal_laquoapk (открытый доступ)
- 6. Официальный сайт Министерства Финансов РФ http://www.minfin.ru/index.htm (открытый доступ)
- 7. Официальный сайт Федеральная служба государственной статистики www.gks.ru/wps/portal (открытый доступ)
- 8. Официальный сайт Центрального банка РФ http://www.cbr.ru/ (открытый доступ)
- 9. Сельское хозяйство России [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://agrovision.ru/Selskoe_hozyaystvo_Rossii/ (открытый доступ)

- 10. Сельское хозяйство в системе сельской экономики [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://yekonomika.org.ru/selskoe-khozyaystvov-sisteme-selskoy-ekonomiki/ (открытый доступ)
- 11. www.ipbr.ru официальный сайт Института профессиональных бухгалтеров и аудиторов России. (открытый доступ)

9. Перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

- 1. Компьютерная справочно-правовая система «КонсультантПлюс» [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru
- 2. Компьютерная справочно-правовая система «Кодекс» [Электронный ресурс] URL: http://www.kodeks.ru
- 3. Компьютерная справочно-правовая система «Гарант» [Электронный ресурс] URL: http://www.garant.ru

10. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Таблица 10 Сведения об обеспеченности специализированными аудиториями, кабинетами, лабораториями

Наименование специальных помещений и помещений для самостоятельной работы (№ учебного корпуса, № аудитории)	Оснащенность специальных помещений и по- мещений для самостоятельной работы
1	2
Учебный корпус 2, аудитория 101	1. Мультимедийная установка (монитор
учебные аудитории для проведения	инв.№ 34799/3, экран настенный с элек-
занятий лекционного типа	троприводом инв.№ 35641/7, системный
	блок инв.№ 558788/135)
	2. Доска меловая
	3. Стулья-87
	4. Столы-50
Учебный корпус 2, аудитория 204	1. Мультимедийная установка (экран на-
учебные аудитории для проведения	стенный с электроприводом инв.№
занятий лекционного типа, заня-	558761/2, компьютер Pentium IV инв.№
тий семинарского типа, группо-	557899, видеопроектор инв.№ 558760/2
вых и индивидуальных консульта-	2. Доска маркерная
ций, текущего контроля и проме-	3. Лавки - 20
жуточной аттестации.	4. Столы - 20
Учебный корпус 2, аудитория	1. Доска меловая
103	2. Стулья - 52

учебные аудитории для проведения	3. Столы - 25
занятий семинарского типа	
Учебный корпус 2, аудитория 105	1. Доска меловая
учебные аудитории для проведения	2. Стулья - 47
занятий семинарского типа	3. Столы - 24
Учебный корпус 2, аудитория 106	1. Доска меловая
учебные аудитории для проведения	2. Стулья - 39
занятий семинарского типа	3. Столы - 19
Учебный корпус 2, аудитория 108	1. Доска интерактивная «IW board interac-
учебные аудитории для проведения	tive whiteboard»
занятий лекционного типа, семи-	2. Мультимедийная установка (видеопро-
нарского типа	ектор, экран настенный с электропри-
	водом, компьютер Pentium IV)
	3. Стулья - 27
	4. Столы - 13
ЦНБ имени Н.И. Железнова	Читальный зал
Помещения для самостоятельной	Зал, оборудованный столами, компьюте-
работы студентов:	рами с доступом к сети Интернет
132 читальный зал	
133 читальный зал	
144 читальный зал	
150 читальный зал	
Студенческие общежития.	Столы, стулья
Комнаты для самостоятельной	
подготовки	

11. Методические рекомендации студентам по освоению дисциплины

Изучение учебной дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» предполагает овладение материалами лекций, учебника, программы, активную систематическую работу обучающихся в ходе проведения практических занятий, а также обязательное выполнение заданий для самостоятельной работы студентов.

Приступая к изучению дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства», обучающимся необходимо ознакомиться с содержанием рабочей программы дисциплины, с целями и задачами дисциплины, ее связями с другими дисциплинами образовательной программы, методическими разработками по данной дисциплине, имеющимися на образовательном портале и сайте кафедры, с графиком консультаций преподавателей данной кафедры.

Изучение дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» требует последовательного накопления базовых знаний по всем темам курса и «пробелы» по отдельным темам или вопросам не позволят глубоко освоить дисциплину. Именно поэтому контроль над систематической работой студентов всегда находится в центре внимания преподавателей кафедры.

Обучающимся необходимо:

перед очередной лекцией просмотреть по конспекту материал предыдущей лекции.
 При затруднениях в восприятии материала следует обратиться к основным литературным

источникам. Если разобраться в материале вновь не удалось, то следует обратиться к лектору (по графику его консультаций) или к преподавателю на практических занятиях;

 своевременно рассматривать вопросы, отведенные преподавателем - лектором на самостоятельное обучение и выполнять задания преподавателя для подготовки к практическим заданиям.

В ходе лекций раскрываются основные сложные вопросы в рамках рассматриваемой темы, расставляются акценты на наиболее важные положения изучаемого материала, которые должны быть приняты обучающиеся во внимание, определяются «ключевые» вопросы темы. Материалы лекций являются основой для подготовки студента к практическим занятиям. Они закладывают основы научных знаний, определяя направление, основное содержание и характер всех видов аудиторных занятий и самостоятельной работы студентов. Важным элементом учебного процесса является конспектирование лекции, которое способствует:

- развитию и укреплению внимания студентов;
- «настроиться» на восприятие лекции и сосредоточиться на её содержании и последовательности изложения вопросов рассматриваемой темы;
 - формированию навыков краткого изложения основных базовых элементов лекции.

Конспект лекции служит основополагающим руководством для подготовки студентов к практическим занятиям и зачету. При этом конспективные записи должны быть расширены, пополнены и уточнены обучающимися в процессе самостоятельной подготовки к практическим и семинарским занятиям, что способствует более глубокой проработке соответствующей темы дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства».

При подготовке к практическим занятиям обучающимся необходимо:

- приносить с собой рекомендованную преподавателем литературу и нормативные документы по конкретной теме занятия;
- до очередного практического занятия по рекомендованным литературным источникам проработать теоретический материал, соответствующей темы занятия;
- при подготовке к практическим занятиям использовать не только лекционный материал, но и учебную литературу и нормативно-правовые документы;
- теоретический материал следует соотносить с правовыми нормами, поскольку в них могут быть внесены изменения, дополнения, которые не всегда отражены в учебной литературе;
- в начале занятия задать преподавателю вопросы по материалу, вызвавшему затруднения в его понимании и освоении при решении задач, заданных для самостоятельного решения;
- в ходе практического занятия давать конкретные, четкие ответы по существу вопросов;
- на занятии доводить каждую задачу до окончательного решения, демонстрировать понимание проведенных расчетов (анализов, ситуаций), в случае затруднений обращаться к преподавателю.

Виды и формы отработки пропущенных занятий

Студент, пропустивший занятия, обязан его отработать:

- лекцию в форме устного ответа по пропущенной теме;
- практическое занятие путем выполнения практической работы по теме пропущенного занятия.

12. Методические рекомендации преподавателям по организации обучения по дисциплине

Дисциплина «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» является базовой при подготовке выпускников направления 38.05.01 «Экономическая безопасность» по направленности «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности».

В процессе изучения дисциплины преподаватель должен помочь студентам в освоении теоретических знаний и приобретении практических навыков в области бухгалтерского учета и отчетности в условиях антикризисного руководства.

Формы учебных занятий:

- лекции;
- практические занятия.

Лекция — это логически стройное, системное, глубокое и ясное изложение учебного материала. Лекция выполняет методологическую, организационную и информационную функции, раскрывает понятийный аппарат, дает цельное представление о предмете и показывает взаимосвязь с другими дисциплинами, формирует основу для последующего усвоения учащимися учебного материала. Главное назначение лекции — обеспечить теоретический фундамент обучения, развить интерес к учебной деятельности и конкретной учебной дисциплине, сформировать у обучающихся ориентиры для самостоятельной работы над материалом дисциплины.

В структуре лекции выделяют три части: введение, основное содержание и заключение.

Во введении устанавливается связь темы с пройденным материалом, определяются цели, задачи лекции, формулируется план лекции.

В основном содержании отражаются ключевые моменты рассматриваемой темы.

В заключение – делаются обобщения и выводы. Преподаватель определяет направления самостоятельной работы студентов.

Практические занятия — связаны с лекцией, опираются на фундаментальные положения и выводы. Они предназначены для углубленного изучения дисциплины. На этих занятиях осмысливается теоретический материал, формируется умение убедительно формулировать собственную точку зрения, приобретаются навыки профессиональной деятельности.

Студентам предлагаются типовые задачи, решение которых позволяет отработать приемы и навыки, осознать связь между полученными теоретическими знаниями и конкретными проблемами, на которые они могут быть направлены.

В процессе преподавания используются пассивные, активные и интерактивные методы обучения.

Текущая самостоятельная работа по дисциплине «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства», направленная на углубление и закрепление знаний студента, на развитие практических умений, включает в себя следующие виды работ:

- работа с лекционным материалом;
- изучение тем, вынесенных на самостоятельную проработку;
- подготовка к практическим занятиям;
- выполнение домашних индивидуальных заданий;
- подготовка к зачету.

Программу ра	азработала:
--------------	-------------

Постникова Л.В., к.э.н., доцент

Постникова Д.Д., ст. преподаватель

A D

РЕЦЕНЗИЯ

на рабочую программу дисциплины

Б1.В.ДВ.07.01 «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» ОПОП ВО по специальности 38.05.01 — Экономическая безопасность, специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» (квалификация выпускника — экономист)

Гупаловой Татьяной Николаевной, к.э.н., доцентом кафедры экономической безопасности, анализа и аудита РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, (далее по тексту рецензент), проведено рецензирование рабочей программы дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» ОПОП ВО по специальности 38.05.01 — Экономическая безопасность, специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» (специалитет) разработанной в ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет — МСХА имени К.А. Тимирязева», на кафедре Бухгалтерского учета (разработчики — Постникова Л.В. к.э.н., доцент, Постникова Д.Д., ст. преподаватель)

Рассмотрев представленные на рецензию материалы, рецензент пришел к следующим выводам:

- 1. Предъявленная рабочая программа дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» (далее по тексту Программа) соответствует требованиям ФГОС ВО по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность. Программа содержит все основные разделы, соответствует требованиям к нормативнометодическим документам.
- 2. Представленная в Программе *актуальность* учебной дисциплины в рамках реализации ОПОП ВО *не подлежит сомнению* дисциплина относится к вариативной части дисциплин по выбору учебного цикла Б1.
- 3. Представленные в Программе *цели* дисциплины <u>соответствуют</u> требованиям ФГОС ВО специальности 38.05.01 Экономическая безопасность.
- 4. В соответствии с Программой за дисциплиной «Учет и отчетность при процедуре банкротства» закреплено две *компетенции*. Дисциплина «Учет и отчетность при процедуре банкротства» и представленная Программа <u>способна реализовать</u> их в объявленных требованиях.
- 5. *Результаты обучения*, представленные в Программе в категориях знать, уметь, владеть <u>соответствуют</u> специфике и содержанию дисциплины и <u>демонстрируют</u> возможность получения заявленных результатов.
- 6. Общая трудоёмкость дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» составляет 3 зачётные единицы (108 часов).
- 7. Информация о взаимосвязи изучаемых дисциплин и вопросам исключения дублирования в содержании дисциплин <u>соответствует</u> действительности. Дисциплина «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» взаимосвязана с другими дисциплинами ОПОП ВО и Учебного плана по специальности 38.05.01 Экономическая безопасность и возможность дублирования в содержании отсутствует.
- 8. Представленная Программа предполагает использование современных образовательных технологий, используемых при реализации различных видов учебной работы. Формы образовательных технологий *соответствуют* специфике дисциплины.
- 9. Программа дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» предполагает проведение занятий в интерактивной форме.
- 10. Виды, содержание и трудоёмкость самостоятельной работы студентов, представленные в Программе, <u>соответствуют</u> требованиям к подготовке выпускников, содержащимся во ФГОС ВО специальности 38.05.01 Экономическая безопасность.
- 11. Представленные и описанные в Программе формы *текущей* оценки знаний (опрос, участие в тестировании, решение типовых задач) <u>соответствуют</u> специфике дисциплины и требованиям к выпускникам.

Форма промежуточного контроля знаний студентов, предусмотренная Программой, осуществляется в форме зачета, что <u>соответствует</u> статусу дисциплины, как дисциплины по выбору вариативной части учебного цикла – Б1 ФГОС ВО специальности 38.05.01 – Экономическая безопасность.

12. Формы оценки знаний, представленные в Программе, соответствуют спецификс

дисциплины и требованиям к выпускникам.

13. Учебно-методическое обеспечение дисциплины представлено: основной литературой – 5 источника (базовый учебник), дополнительной литературой – 4 наименований, периодическими изданиями – 1 источник со ссылкой на электронные ресурсы, Интернетресурсы – 3 источника и <u>соответствует</u> требованиям ФГОС ВО специальности 38.05.01 – Экономическая безопасность.

- 14. Материально-техническое обеспечение дисциплины соответствует специфике дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» и обеспечивает использование современных образовательных, в том числе интерактивных методов обучения.
- 15. Методические рекомендации студентам и методические рекомендации преподавателям по организации обучения по дисциплине дают представление о специфике обучения по дисциплине «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства».

ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

На основании проведенного рецензирования можно сделать заключение, что характер, структура и содержание рабочей программы дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» ОПОП ВО по специальности 38.05.01 — Экономическая безопасность, специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» (квалификация выпускника — экономист), разработанная Постниковой Л.В., доцент, к.э.н., Постниковой Д.Д., ст. препод., соответствует требованиям ФГОС ВО, современным требованиям экономики, рынка труда и позволит при её реализации успешно обеспечить формирование заявленных компетенций.

Рецензент: Гупалова Татьяна Николаевна, к.э.н., доцент кафедры экономической безопасности, анализа и аудита РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

« he » mone 2020 r.